

从文学作品中窥探定安百态

■ 蔡佳桐

日前,记者从“最美定安”活动组委会获悉,“最美定安”主题作品大赛自开始以来收到了来自五湖四海的征文稿件。这些作品反映主题的健康、积极向上,以不同的视角记录了定安的社会百态、风土人情和历史文化等,具有重要的意义。

“我从岭上来,披着白月光,

肩背徕徕相机,唱着山歌,脚踏在平整石板路上走来。我从岭上来,戴着鸭舌帽,扎着公主辫子,呼唤着你,裙摆飘动着草籽播种希望……”这是篇名为《我在王官岭上吹风》的“最美定安”文学参赛作品,作者小琴台(笔名)以轻快的口吻叙述了她登上王官岭后的感触。站在王官岭上眺望梅子岭,

初升的太阳温暖了她的脸庞,触碰到她心底最柔软的地方。思绪不禁倒转回六百多年前,想象着图帖睦尔也曾携青梅到王官岭上,相拥看日出,你依我依。然而时光易逝,文章最后告诉我们要活在当下,及时行乐,笑对人生。“小琴台”是一名土生土长的定安娘子,由于工作关系经常在

各乡镇奔跑,知悉定安的风土人情。“《我在王官岭上吹风》这篇文章是我在岭口镇采风时有感而发。那段时间工作压力特别大,便与摄影友早起到岭口拍片,调节心情。早晨天还未亮,登上王官岭后,太阳出来了,对面的梅子岭在一片云海之中,金光普照,特别的美。下山时,步伐变得轻松,一阵

凉风吹来,那一刻心情顿时豁然开朗起来。定安就是这么一个容易让人忘却烦恼,容易让人陶醉的地方。”作者小琴台说。

《乡恋》则是通过天池老乡的视野,用村中人的变化和神奇的传说,展示了社会主义新农村的发展与变迁,表达了作者对家乡的眷恋之情。

乡恋

■ 冯昌浩 陈朝奎

远离家乡虽已大辈子,可魂牵梦萦的,依旧是生我育我的小乡村。小乡村坐落在美丽可爱的海南岛定安县。那里,本来是个名不见经传的小地方。

近几年,时兴乡村旅游,政府投资建设百里百村,村里建起了天池驿站,加上配套的悠闲垂钓、观光度假,引得城里人一批来、一批去。那些来旅游的,总是穿得桃红柳绿,口袋里的钱一叠叠,带的又全是稀罕物,这个机那个机,挂着背着,大的像机关枪,小的像火柴盒。“咔嚓咔嚓”,到处拍照,照得村里那些男人们心惊肉跳。为何?怕自己老婆花了眼,走了神,野了心呗!

一天,有位游客,独自一个人,背着照相机,沿着百里百村旅游,中午时分,来到我们村。坐在路边的石头上直喘气,看样子,他已经很饿很累了。这时,从村里走来一个女人,她叫娇秀,模样长的跟名字一样秀丽,是四里八乡出了名的俊俏媳妇。她男人在村外打石头,娇秀是去送饭的。

娇秀从那游客身边走过,那游客闻到了饭盒里飘出来的饭香,就大胆地喊道:“大嫂,能不能给我点吃的,我实在太饿了……”

娇秀听他这么乞求,心肠一软,就把饭菜拨了一半给他吃。那游客要付钱,娇秀说啥也不要。

娇秀的男人打了一堆石头,坐在山脚下歇息,刚才的情景他全看到了,他知道自己的老婆长得俊,连那些来旅游的城里男人见了她,都被她的姿色着迷。他最怕自己的老婆跟别的男人呆在一起野了心,现在见老婆和那男旅客在一起呆了这么久,正窝着一肚子火,等娇秀把饭送来,一看只剩一半了,伸手就打了她一耳光:“臭婆娘,你竟把老子的饭送给那男人吃,好好,你把床也送给他睡好啦!”他连饭也不肯吃,气呼呼地又打石头去了。娇秀没法,只好把饭盒放在山脚下,转身回家。

那男游客吃了饭后坐在路边休息,远远看见娇秀挨了男人的打,心里不安,等她过来,就问原因。娇秀告诉他:“我男人说,你饿成这样,应该把饭全给你吃,他怪我不长心眼……村里人性子急,你别见笑。”

男游客听了十分感动,他远远想不到我们村的人这么有情有义。他拿出一张纸片给娇秀,娇秀当初不知道它叫啥,后来才知道那叫“名片”。那男游客说:“你们今后有什么事,可以找我。”

到了黄昏,娇秀的男人打石头

回家,一进门就是一顿臭骂:“你这个不要脸的,和那男人那么亲热,他送你的东西呢?”

娇秀拿出那张名片给了她男人,还把男游客的话说了一遍,她男人一看名片,才知道男游客是三亚人,是一个什么“处长”,想想老婆没有做啥不正经的事,也就罢了手,又和娇秀和好如初了。

……

我们村的人就是这样热情好客,知人情懂世故;我们村村名由来的传说更是神奇迷人呢!

传说很久以前,白石岭脚下,有一孙氏人家在这里居住,她早年守寡,育有五个儿女,上有公婆,全家靠她一个人劳作,生活过得十分艰苦,这里山岭连绵,道路崎岖,交通闭塞,常年缺水,平时饮水全靠她一个人到三里外的地方去挑水,白天要干农活,只好每天傍晚去挑水。一天,她挑水回家时,忽然晕倒在路边。不知过了多久,朦胧中她听到有人在叫她:“娘子,娘子,请跟我来!”

一会儿就来到一处,云雾飘渺,仙气弥漫,只见仙女站在一块突兀的石上,从水袖中拿出一个小瓶子向地上挥洒,“轰隆”一声,烟雾散去,一个美丽的池塘神奇地出现在眼前。“娘子,我们姐妹们常常在这里玩耍洗漱,你们就搬过来居住吧!”她慢慢睁开眼睛,眼前站着一个漂亮的仙女。果然,池塘圆如满月,水犹清冽,真是天赐之池。当她看得入迷时,转眼间,那仙女化作一缕青烟不见了。

第二天,她举家搬来定居在池塘的东南面,并在池塘边用石头筑了一口水井,不再为饮水发愁,世世代代在这里繁衍生息。后来得知,白石岭上有个仙人洞,仙女们常居住在这个洞中。孙氏村妇用她的善良、勤劳、勇敢、执着感动了仙女,才赐予这个“天池”。从那时候起,我们村便得名天池村。

天造地设、神奇秀丽的天池,匠心独运、精雕细琢的乡村美景,实乃天地之精华,它象征着家乡昔日人民生活的贫穷及家乡人民精神力量的神奇;象征着家乡今日的展翅腾飞以及明日的灿烂辉煌。家乡人民在它们的庇护下生活、幸福、安康!

我对家乡山水的爱,无法用语言表达。时常梦回家乡时,总是不自觉的哼起那首已不记得名字的歌:

这里的山,是天上的山,山上淌着欢乐的泉;

这里的水,是梦里的水,我的天上人间……

我在王官岭上吹风

■ 小琴台

我从岭上来,披着白月光,肩背路菜相机,唱着山歌,脚踏在平整石板路上走来。

我从岭上来,戴着鸭舌帽,扎着公主辫子,呼唤着你,裙摆飘动着草籽播种希望。

这是一个莺飞草长的季节,丰收的稻谷在望,等待的爱情采撷。

这是一段花样年华的岁月,五月的山妮花开,青果酝酿熟可摘。

我在王官岭上吹风,这是一个叫玉雪天城的地方。

梅子岭的雾霭茫茫,日出如灯照亮了夜的深邃,离散了夜的星光;椰子树的斜影稀疏,晨雾像流萤与奶穿过谷间流淌,流出了琼浆玉酿;野芒草的婀娜多姿,红云似鱼鳞层层悬挂高空,映红了半边天蓝。

翻腾滚滚的稻浪,掀起头埋大地收割农民伯伯的草帽,青春洋溢的少女,勾去年轻刚冒胡须小伙的魂魄,赶出觅食的牛羊,咀嚼着叶和草的甘美芬芳。

我在王官岭上吹风,听风中诉说着传说了千年的故事,朗朗上口。

元王子,图帖睦尔被流放,元帅府中思梅娘,三百金聘美人归,登上帝位召青梅,红颜命薄葬他乡;南雷主,王官礼待落魄王,成人之美万人传,龙王归位不相忘,辟地晋升南建州,短载四十年消亡。

历史是活着的故事,故事是凝固的历史,历史和故事讲的都是人情,人不在,情长存。

我在王官岭上吹风,寻得一缕思绪飞扬。

青春的年华易逝,早晨的露珠匿迹,野地的紫花发旺,田间的花生冒青,一年一轮回。

脸上的红晕渐消,水汪的大眼迷离,俏皮的朱唇暗紫,两颊的发际变白,一代换一代。

活在当下,享受当下,以一棵青松不老的姿态,向上生长,挺起柔嫩的胸膛,迎接雨露风霜。

阳光和煦,风也作伴,以盐和光为榜样,调和美味,展现纯真的笑颜,对身边的人温暖慈祥。

眉宇间,紧锁的眉头舒展,心头上,抗压的能力增强,抬起头,昂起的头颅诠释着生命的气息火旺。

寂寞南丽湖

■ 小琴台

每个到过南丽湖的人,都会产生一种共鸣——心疼。她的美丽就像烟花,瞬间的绽放,却带来死寂般的永恒。

最初,南丽湖名字没有现在听起来秀美,她曾用名为南扶水库,像是养在深闺的黄花闺女般,先是藏在闺房足不出户,后是经过媒婆牵线搭桥,王侯将相因地处女般纯洁的美好,竞相挽袖前来追求,金山银坏堆到家门口,给这个渴求发展,渴望富裕的穷困家庭带来希望。

南丽湖是被嫁出去了,但是怕是嫁错了郎。

待她的魅力一点点消逝,亲睐她的人越来越少。先是稀少,再是冷漠,最后,她犹如被抛弃似地,深锁尼姑庵,外面的人进不得,难以再睹芳颜。

有幸在一个晴天却不明朗的日子去拜访南丽湖,还能感受到她最初的美。烟雾轻笼如沙荡在水面上,大小岛屿在高空俯视下如落玉盘的珍珠镶得合适,椰林倒影映澄清镜湖面上,偶尔几只划过夕阳的白鹭打破了寂寞的南丽湖。

或许,正是曾经的美好,反而成为了回忆中的伤痛。

里面的酒店已经清空了,墙裂了,玻璃长满

蜘蛛网。往窗里看,见到上面还悬挂着横幅“2012年省某某会议召开”字样。只不过短短的时间,她的老化十分迅速,老年衰败的痕迹就像爬山虎一样疯长。

脚踩在一片片成堆卷着尖儿干枯的重阳木落叶,走到湖岸边远望,看到湖水里的楼房犹如灵魂被掏空似的架空了,孤零零地陪伴着南丽湖。眼看着周围一切落寞痕迹,我真的很想告诉南丽湖,你被抛弃了。

南丽湖还是那么静,不争不闹,安分守己,被她养育着的人们,不知怎么的,也渐渐学会了顺从,学会了忍。

可是我分明看到,静静的湖底涌动的是一股热血的潮流,她的脉搏还在跳动,她的思想还在运转,即使静,也有她的力量在,即使柔,她也能把骨头折断。

南丽湖还在等待,等到有缘人的到来,再次为她披上凤冠和彩衣。

我希望她能嫁个好人家,生几个金娃娃。

投稿方式

● (一) 信函投稿

寄件地址:海南省定安县定安镇大田路行政办公大楼11楼定安县委宣传部办公室,邮编:571200,地址上接

注:稿“最美定安”主题作品征集稿件。

● (二) 网络投稿

发送邮件: zaiming@163.com

● (三) 社区投稿

稿件刊登可寄到海口市海甸岛海甸四路定安县委宣传部定安县委宣传部办公室

附注: 第十四届中国书画函授大学海口分校定安分校, 作品投稿邮箱:【最美定安】;

定安县委宣传部定安县委宣传部, 再由工作人员上传网上。

热线电话: 0898-63823730 (定安县委宣传部) 0898-66810302 (南海网)